

*В диссертационный совет Д 505.001.110
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Финансового университета
при Правительстве РФ*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Набиуллиной Карины Рашидовны на тему:
«Реструктуризация экономического пространства исторических городов
в современной России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика**

Во второй половине XX века мировое сообщество осознало роль и значение объектов культурного наследия и исторических городов, выступающих хранителями традиций, что обеспечивает непрерывность развитии человеческой цивилизации.

Это нашло отражение в признании необходимости сохранения планировочной структуры населенных пунктов данного типа, исторических памятников и построек в их границах.

В процессе восстановления городов СССР и в ряде зарубежных государств, разрушенных во время второй мировой войны, возникло два концептуальных подхода, определяющих отношение общества к историческим постройкам.

Первый подход был связан с отказом от ревитализации в первозданном виде объектов исторической недвижимости и памятников в пользу развития современной планировочной структуры, модернизации объектов инфраструктуры и создания благоприятных условий для жизни горожан.

Второй подход отдавал предпочтение сохранению исторического наследия – культурного, архитектурного, пространственного и др. Программные документы российского государства и международных организаций исходят из необходимости синтеза указанных подходов, что обуславливает перманентное воспроизведение противоречий между краткосрочными интересами горожан в обеспечении качества жизни и долгосрочными интересами в сохранении исторического и культурного наследия.

Все это определяет актуальность диссертационного исследования К.Р. Набиуллиной, в котором в соответствии с Паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика автор анализирует закономерности пространственного развития исторических

городов и их влияние на направления и темпы социально-экономического развития территории их размещения.

В работе поставлена и достигнута цель, имеющая важное теоретическое и практическое значение, а именно: разработана концепции реструктуризации экономического пространства исторических городов и обоснован с учетом сформулированных положений инструментарий стратегирования городского пространственного развития.

Для достижения цели в работе были поставлены и последовательно решены теоретические, методические и прикладные задачи, логически реализуемые по ходу проведения исследования.

Первая глава работы посвящена обоснованию теоретического подхода к анализу закономерностей пространственного развития исторических городов и авторской трактовке ключевых категорий исследования.

На основании сравнительного анализа автором сформулированы особенности пространства исторических городов, выявлен характер их воздействия на состояние национального экономического пространства.

Во второй главе рассматриваются методические подходы к содержанию стратегирования пространственного развития исторических городов и определен состав инструментов, использование которых позволяет реструктурировать пространство с учетом противоречивых интересов настоящих и будущих поколений.

Особый интерес представляет тезис о необходимости и возможности инкорпорации в состав факторов поступательного развития социокультурного капитала и растущей роли территориального брендинга.

В третьей главе исследования обоснованным представляется обращение автора к анализу программ развития исторических городов в зарубежных государствах и к особенностям стратегического планирования устойчивого развития исторических поселений в современной России.

Проведенное исследование позволило автору обосновать методические подходы к разработке мультиформатных проектов реструктуризации пространства исторического города.

В четвертой главе отражены методические подходы к оценке состояния экономического пространства исторического города, а также предложена система показателей его качества.

В пятой главе проведена оценка состояния экономического пространства исторических городов Республики Татарстан и сформулированы рекомендации, направленные на усиление их влияния на динамику показателей социально-экономического развития региона размещения.

Диссертация К.Р. Набиуллиной отличается логичностью, самостоятельностью суждений, глубиной проработки теоретических и методологических вопросов, обоснованностью и достоверностью приведенных фактов и сведений.

В ходе исследования автор использовал большое количество источников, включающих труды российских и зарубежных авторов, посвященные проблемам развития исторических городов. Обоснованность выводов и предложений подтверждается использованием значительного объема статистических и аналитических данных, находящихся в открытых источниках, а также эмпирического материала, полученного соискателем лично.

Автор проиллюстрировал профессиональные компетенции в области ведения научных исследований, что нашло, в частности, отражение в использовании общенациональных и специальных методов исследования, а также во владении статистическими и экономико-математическими методами, методами расчета индексных показателей и др.

Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации. Оформление работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам.

Источники заимствования отмечены в работе ссылками на список используемой литературы. Результаты исследования прошли достаточную апробацию, были представлены на международных и всероссийских конференциях.

Основные результаты исследования опубликованы в 52 научных работах, в том числе в 4 монографиях, в 26 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, из которых 4 статьи опубликованы в изданиях, отнесенных к категории К2, а также 3 статьи опубликованы в изданиях, входящих в международную цитатно-аналитическую базу Scopus (Q2) и одна статья – в издании Scopus (Q1).

Признавая теоретическую обоснованность и практическую значимость результатов исследования необходимо указать на ряд моментов, которые носят дискуссионный характер:

1. Автор не рассматривает в должной мере возможности, которые предоставляются современными цифровыми технологиями при формировании модели «умного города» для решения задач реструктуризации экономического пространства исторических поселений.

2. В автореферате не получила отражение экологическая составляющая устойчивого развития.

Проведенный анализ рецензируемой работы показал, что несмотря на высказанные замечания диссертационное исследование Набиуллиной Карины Рашидовны на тему «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении в Финансовом университете при Правительстве РФ ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор МГУ, д.э.н.,
академик РАЕН, «Заслуженный экономист Российской Федерации»
E-mail: andrianov_vd@mail.ru

Андрianов Владимир Дмитриевич

«27» марта 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова» Институт стран Азии и Африки
Тел.: +7 (495) 629-74-64
Почтовый адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая 11, стр.1

[] [] Зам. [] []

От утв